

《蝶》起舞 “爱”飞翔

■本报记者 秦华 文通讯员 刘莪图

▲刘岩饰演梁山伯
▶丁子玲演绎祝英台

中国大型原创音乐剧《蝶》2009年全国巡演10月28日在烟台拉开序幕,本月14日、15日,《蝶》将飞临郑州,在河南艺术中心连演两场。这部音乐剧讲述了一个怎样的故事,有何亮点?上周,本报记者前往烟台观看了《蝶》并采访了部分主创人员。

台词造型成亮点

演出开始,“蝶人”们的爱恨故事在这个名为“世界尽头”的舞台展开,晦暗的冷色调灯光、演员们夸张的服装设计,为“世界尽头”增添了浓浓的异域风情,一个亦真亦幻的灵异世界逐渐向观众开放。

2小时15分钟的演出共分为“婚礼”、“夜色”、“化蝶之火”等16个章节,造型妖冶诡异的“蝶人”们用夸张的肢体语言及美妙的歌喉来表达他们的愤怒、希望等情绪,舞台灯光配合“蝶人”们丰富的内心世界忽明忽暗。随着故事推进,唯美又令人心碎的爱情故事打动了许多观众,最终梁山伯与祝英台化蝶,男女主演身着白色蝶状服饰“飞”在舞台上空,宛若蝴蝶飞舞,美轮美奂,令观众陶醉不已。

最令观众回味的当属《蝶》的台词,“蝶人”们的烦恼爱憎、激烈的戏剧冲突通过一句句经过仔细推敲的台词轻轻流淌进观众心田,那种感觉就像是舌尖第一次品尝到糖果的味道,就像是调皮的昆虫滑倒在麦穗的喜悦,怎一个“美”字了得!

颠覆“梁祝”延续“爱”

虽然宣传语中说是“改编自《梁祝》”,然而看完整个演出,记者发现《蝶》讲述的是一个全新的故事,与《梁祝》仅有三点关联:一是那首观众熟悉的曲目《梁祝》贯穿始终,二是男女主角名字仍是梁山伯和祝英台,三是延续了《梁祝》的结局,男女主角最终化蝶、比翼双飞。

一群半蝶半人的“蝶人”,生活在黑暗的废墟——“世界尽头”,他们羡慕人类的浮华与高贵,一心想要变成人类,于是蝶人首领决定将女儿祝英台嫁给人,祈求脱胎换骨,可是在新婚之夜,放荡不羁的流浪诗人梁山伯的闯入打乱了他的一切计划……《蝶》故事情节十分新颖,融入了现代人对爱情的观念,带给观众无穷想象。

“梁山伯由传统的文弱书生变为浪漫诗人,祝英台则化身为蝶人的女儿,外冷内热。”记者在演出前采访了梁山伯的扮演者刘岩和祝英台的扮演者丁子玲,二人表示,虽然《蝶》灵感源自《梁祝》,然而在故事情节、人物形象等方面几无可比之处,“二者相同的地方在于,都表达了爱的主题。那种飞蛾扑火、不顾一切、轰轰烈烈的爱情相信会引起观众的共鸣。”

走向国际大舞台

不难看出,《蝶》欲走向国际化的“野心”:该剧由中国、加拿大、英国等六国的艺术家联合创作,全剧由中国音乐剧“第一人”李盾统领,著名剧作家关山担任编剧,三宝谱曲;曾执导过《巴黎圣母院》《灰姑娘》《太阳之子》《唐璜》等音乐剧的英国导演担任总导演;灯光设计师、舞蹈总监等均为国际知名专业人士。

“《蝶》从2006年推出,近两年已经在全国演出100余场。我们不仅聘请了国际上权威的音乐剧医生来把脉每一个细节,还在演出后听取观众的反馈对剧目进行修改完善,可以肯定地说,经过这两年多的修改积淀,《蝶》的整体制作水平已经达到国际水准。”李盾已在国际音乐剧舞台上“摸爬滚打”了近20年,对音乐剧的发展深有研究,他对《蝶》的“前途”充满信心。

李盾告诉记者,《蝶》夸张的造型设计和颠覆性的故事情节也曾引起很多人的质疑,但最终还是凭借其新颖的艺术风格赢得了掌声一片。李盾毫不讳言自己的“野心”:“目前《蝶》的投资成本已经收回,韩文版确定于明年6月推出,之后将走向更广阔的国际音乐剧舞台。”



孔杰九段(右)和古力九段在比赛中 新华社记者 凡军 摄

孔杰昨零封古力 再入三星杯决赛

新华社上海11月4日体育专电(记者 王镜宇 肖春飞)中国排名第二的孔杰九段4日下午执黑以两目半的优势击败古力九段,从而以2:0零封中国围棋第一人,连续第二年闯入三星杯保险杯世界围棋大师赛决赛。

韩国名将李昌镐九段则在背水一战的情况下屠龙战胜邱峻八段,把三番棋半决赛的总比分扳成1:1,留下了韩国棋手的夺冠希望。

古力是目前拥有世界冠军头衔最多的中国棋手,曾经六次在世界大赛中登顶。相比之下,与他同为“小虎辈”代表人物的孔杰在世界大赛中的战绩要逊色不少。但是,在本次比赛中,上届亚军孔杰出人意料地以2:0战胜古力,朝着个人第一个世界大赛冠军再次发起冲击。

这也是孔杰连续第二次在番棋比赛中击败古力。在2007年初进行的第三届倡棋杯三番棋决赛中,孔杰曾以2:1逆转战胜古力。

在4日的比赛中,执白的古力在布局阶段形势不错。中午封盘的时候,白棋实地领先,只是中腹的一块棋有些薄弱。下午续战之后,古力下出白86点的疑问手,遭到黑棋的猛烈反击。利用对中腹白棋大龙的攻击,黑棋在下方围起大空,一举在实空方面反超对手。此后,白棋奋力追赶,最终仍未能扭转败局。

孔杰在今年6月进行的第21届亚洲杯电视快棋赛中连克姜东润、李昌镐和李石石等三大韩国高手夺冠,此后一直保持着上佳状态。赛后,孔杰表示,近来的战绩跟自己心态的变化有关,另外爱情的力量也不自觉地影响了他。

李昌镐九段4日下午表演了在悬崖边拔剑的精彩一幕。经过大半盘的苦战之后,他抓住邱峻在读秒时出现的一个稍纵即逝的失误,一举吃掉上边的白棋大龙,“磨王”邱峻瞬间倒地。

这盘胜利对于韩国代表团而言弥足珍贵,也把李昌镐和邱峻之间的半决赛拖入5日的决胜局。曾经夺得17个世界冠军头衔的李昌镐近来连续八次在世界大赛中屈居亚军,不知这次他能否再次闯入决赛。

李昌镐在赛后说,今天的比赛经过苦战才赢下来。对于明天的比赛只能全力以赴,结果无法预测。

市运会赛场

健身秧歌舞得欢



郑州市第十届运动会健身秧歌表演现场

本报讯(记者 陈凯文/图)郑州市第十届运动会正在如火如荼地进行中。昨天,本届市运会展开了第三个比赛日的争夺。与其说本届市运会是一场运动会,倒不如说是一个全民健身的“大舞台”。就拿昨天开幕的健身秧歌和网球两个比赛项目来说,前者是极具地方特色的群体活动,后者则是时尚元素十足的体育比赛,两种不同风格类型的体育项目,一同出现在市运会的赛场上,也算是相得益彰,更突显了本届市运会全民参与的主题。

优美的节奏、飞舞的彩扇、喜悦的笑脸……昨日的郑州市体育馆内一派热闹景象,来自我市各社区及各县(市)的92支代表队800余名选手欢聚一堂,以精彩的秧歌表演切磋技艺,增进交流。

据了解,本次健身秧歌比赛共设有规定套路和自编健身秧歌两个项目,经过一番角逐,最终新密市代表队、登封市代表队等4支队伍获得县(市)组一等奖,金水区轻院社区代表队、管城区紫荆社区代表队等25支队伍获得市区组一等奖。

市体育馆内秧歌起舞的同时,市体校网球场上的143名小选手也激战正酣。

市十运会网球比赛分为硬地网球和短式网球两项,年龄稍大的选手参加硬地网球比赛,年龄较小的则参加短式网球比赛。“我最喜欢的网球明星是纳达尔,我将来要像他一样打网球。”一名6岁的小选手目标十分远大。

市十运会的主体就是市民,全民齐参与的运动会更热闹更精彩。

建业国脚赴京报到

本报讯(记者 刘超峰)河南建业3名国脚赵鹏、徐洋、曾诚昨天向国家队报到,将随国家队征战亚洲杯预选赛。据悉,国家队在北京集结后即开始19天的集训,此间将迎接与科威特队的一场热身赛和与黎巴嫩队的两场亚洲杯预选赛交锋。

国家队今日11点50分从北京飞赴科威特,8日将与科威特队进行一场教学比赛,14日与黎巴嫩进行亚洲杯预选赛的正式比赛,这也是“国脚队”组建后的第一场正式比赛。15日,国家队将返回上海集训,之后前往杭州备战22日与黎巴嫩的第二场比赛。

这次入选“国脚队”的28名国脚绝大多数来自中超俱乐部,其中上海申花有4人入选,是入选国家队最多的俱乐部,建业有3人入选,和江苏、青岛等队并列第二。临行前,赵鹏、徐洋和曾诚向记者表示,一定好好训练,力争在国家队占据一席之地。

丰田车队退出F1

新华社东京11月4日体育专电 受到全球金融危机的影响,日本丰田车队4日宣布退出F1赛事,以削减公司经营成本。

丰田公司在4日召开的新闻发布会上表示:“基于当前的经济形势,我们不得不选择退出F1,这对丰田公司来说是一个痛苦的决定。”

丰田公司是继本田公司之后,第二个退出F1赛事的日本汽车制造商。本田车队在去年12月也是由于经济问题选择退出。

丰田车队在2002年首次参加F1赛事,但从未在分站赛中获得冠军。车队获得的最好成绩是由车手特鲁利在马来西亚站和巴林站比赛中夺得的亚军。本赛季,丰田车队在车队积分榜上排名第五。

至此,已有丰田车队、本田车队和宝马车队宣布退出2010赛季F1赛事。

《无人驾驶》年底杀青 王珞丹摇身扮哑女

本报讯(记者 秦华)昨日下午,都市时尚爱情电影《无人驾驶》导演张扬率刘烨、高圆圆、李冉、王珞丹、陈建斌、林心如等主创在媒体前集体亮相。这是记者昨日从影片宣传方获得的最新消息。

据介绍,《无人驾驶》由星美、中影和凤凰卫视共同投资拍摄,讲述了由一起车祸引起的3段故事,叙事方式和奥斯卡最佳影片《撞车》有些类似。张扬不否认借鉴了《撞车》的形式,但展现的是当下不同年龄、社会阶层人们的生活状态。

高圆圆、刘烨和李冉将在片中上演一段“情感纠葛”。高圆圆和刘烨在《南京!南京!》中合作过,但两人的感情戏最后被完全删掉。此次他们在《无人驾驶》中扮演重逢的初恋情人,感情戏充分,而李冉则在片中饰演刘烨的妻子。

高圆圆、林心如和陈建斌演绎另一组故事,高圆圆将和陈建斌扮演的司机上演骗与被骗的故事;因电视剧《奋斗》走红的王珞丹一改之前伶俐俏皮的刁蛮形象,在片中扮演一名哑女。据了解,由于电影和汽车有关,张扬原计划邀请韩寒出演赛车手,但因韩寒忙于参加“鸟巢”的车王争霸赛,他的角色被新人黄轩取代。

该片预计年底杀青,明年6月前后上映。

NBA常规赛

掘金队击败步行者 绿衫军迎来五连胜

据新华社华盛顿11月3日体育专电 在当家球星安东尼和比卢普斯的带领下,丹佛掘金队在3日的NBA常规赛中,客场111:93大胜印第安纳步行者队,四战全胜的战绩也创下该队24年来的最佳开局;同时保持全胜的还有波士顿凯尔特人队,“绿衫军”在客场轻松以105:74击败费城76人队,迎来球队的五连胜。

掘金“双枪”此役为球队贡献了49分,其中安东尼拿下25分,比卢普斯砍下24分。此外,中锋内拿拿下16分、13个篮板。四战全胜的战绩不仅让掘金队稳坐西北赛区头名,还追平了该队在1985-1986赛季取得的常规赛历史最佳开局纪录。

拥有“四巨头”的凯尔特人进攻流畅,轻松锁定胜局。“绿衫军”目前五战全胜保持不败,也成为全联盟胜场最多的球队。

在克里夫兰,骑士队以102:90战胜华盛顿奇才队,迎来三连胜。詹姆斯砍下全队最高的27分,奥尼尔拿下赛季新高的21分。奇才队的巴特勒和阿里纳斯各自拿下22分。

在当天进行的其他比赛中,俄克拉荷马雷霆队经过加时以98:101不敌洛杉矶湖人队,迈阿密热火队96:104负于菲尼克斯太阳队,底特律活塞队85:80胜奥兰多魔术队,芝加哥公牛队83:81胜密尔沃基雄鹿队,达拉斯小牛队96:85胜犹他爵士队,波特兰开拓者队91:97负于亚特兰大老鹰队。



凯尔特人队球员加内特(右)突破上篮 新华社/路透



盛装起舞

11月4日,在2009国际马联盛装舞步挑战赛(中国赛区)马术盛装舞步个人赛决赛中,新疆队骑手刘丽娜驾驭赛马“华彬一号”以68.82分的成绩夺冠。

新华社记者 李紫恒 摄